TLAK PLYNU V UZAVRENE NADOBE

Vzdélavaci predmét: Fyzika
Tematicky celek dle RVP: Mechanické vlastnosti tekutin
Tematicka oblast: Mechanické vlastnosti plynt

Cilova skupina: Zak 7. roéniku zakladni §koly

Cilem pokusu je sledovani zmény tlaku plynu v uzavi‘ené nadobé zménou jeho ob-
jemu za konstantni teploty a urceni, za jakych podminek vznika v uzaviené nadobé
podtlak ¢i pretlak plynu.

POMUCKY

Pocita¢, USB modul USB — 200, tlakovy senzor NUL — 210, injekéni stiikacka o obje-
mu 5 ml

NASTAVENiI MERICIHO ZARIZENI

1. K pocitaci piipojime pomoci kabelu modul USB.

2. Na koncovku méticiho ¢idla tlakového senzoru nejprve nasuneme Otaci-
vym pohybem zelenou plastovou trubi¢ku a poté jej ptipojime k modulu
USB.

Spustime program Neulog.

4. Klikneme na ikonu Hledat cidla.

EED B O

5. Klikneme na ikonu Pokus s pripojenim.



REe 6. 'V Okno modulu klikneme na Nastaveni modulu.

Zalozka Volby:

— ponechame nastaveni Graf
— vybereme jednotku kPa

Z4alozka Graf:

— ponechéame nastaveni Y max
— nastavime Y min na hodnotu 0
— nastavime Pozice osy Y na hodnotu 0

Dialogové okno zavieme.
E 7. Klikneme na ikonu Nastaveni pokusu.

Zalozka Volby:

— ponechame nastaveni Graf
— nastavime Délka trvani pokusu — 1 minuta
— nastavime Vzorkovani — 5 za sekundu

Dialogové okno zavieme.

PRIPRAVA A SESTAVENI POKUSU

1. Pist stiikacky nastavime do poloviny méfitelného ob-
jemu (3 ml).

2. Stiikacku ptipojime k plastové trubicce tlakoméru.

3. Tlak plynu v uzaviené soustavé nechame ustalit na
hodnotu atmosférického tlaku.




REALIZACE POKUSU 2 min

1. Pokus spustime kliknutim na ikonu Spustit pokus v li§té programu.

2. Pist stiikacky nejprve pomalu tlaéime co nejvice k otvoru, poté jej poma-
lu tithneme od otvoru do maximalni hodnoty métitelného objemu (5 ml)
a opét jej tla¢ime do vychozi pozice (ptiblizné 3 ml).

A 3. Pokus ulozime kliknutim na ikonu UloZit pokus v li§té programu.

ZPRACOVANI VYSLEDKU POKUSU 5 az 20 min

POPIS GRAFU

@ 1. Graficky vysledek pokusu zvétsime kliknutim na ikonu Optimalizace
zvétseni V okné grafu (obr. 1).

2. Vysledny graf popiSeme pomoci vhodného programu na pocitaci
(obr. 2).
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Po ptipojeni stiikacky k plastové trubicce tlakového senzoru vznikne uzaviena soustava
(nadoba), ve které se po urcité dob¢ ustali tlak na hodnoté atmosférického tlaku okoli pa.
To znamena, Ze uvnitf i vné stiikacky, ktera je v klidu, je stejny tlak, p = pa.

Tlacenim pistu k otvoru stiikacky se vzduch pod pistem stlacuje, zmensuje se jeho ob-
jem. Tlak p stlateného vzduchu ve stiikacce se zvétSuje a je vyssi nez atmosféricky tlak
okoli, p > pa. V uzaviené nadobé vznika pretlak vzduchu.

Postupnym tahnutim pistu od otvoru stiikacky se vzduch pod pistem rozpina, zvétSuje
se jeho objem a tlak p se ve stiikacce zmensuje. V uzaviené nadobé je stale tlak p vyssi
nez atmosféricky pa a to do té doby, nez se pist dostane do své vychozi polohy (3 ml).



V tomto okamziku zanikéd ve stiikacce pretlak vzduchu a tlaky uvnitt i vné stiikacky
jsou shodné.

Po piekroceni této polohy pistu se vzduch ve stiikacce stale rozpina, zvétSuje sviij ob-
jem az do hodnoty 5 ml a tlak p uvnitf stfikacky klesa. Je nizsi nez atmosféricky tlak p,
vn¢ stiikacky, p < pa. V uzaviené nadob¢ vznikl podtlak vzduchu a to jiz v momenté
ptekroceni vychozi polohy pistu. Po dosazeni hodnoty 5 ml je podtlak maximalni.

Opétovnym tla¢enim pistu stiikacky k otvoru se vzduch pod pistem stlacuje, zmenSuje
se jeho objem a tlak p uvnitt stéikacky roste. Stale je mensi nez atmosféricky tlak p; vné
stiikacky.

K vyrovnani tlakti dojde po dosazeni nastaveného pocatecniho objemu vzduchu ve stii-
kacce (3 ml). V tomto okamziku podtlak uvniti sttikacky zanika.

ZAVER POKUSU

Pti stlacovani plynu v uzaviené nadob¢ se zmensuje jeho objem, ale tlak plynu roste.
A naopak, pfi rozpinani plynu v uzaviené nadobé se jeho objem zvétsuje a tlak plynu
klesa.

Je-li tlak plynu v uzaviené nddob¢ vyssi nez atmosféricky tlak, vznikd v uzaviené nado-
bé pretlak.

Je-li tlak plynu v uzaviené nddobé nizsi nez atmosféricky tlak, vznika v uzaviené nado-
bé podtlak.




PRACOVNI LIST ZAKA

TLAK V UZAVRENE NADOBE

Jméno a prijmeni: Trida:

Spolupracovali: Datum:

Ve stiikacce nastavime objem vzduchu na 3 ml a poté ji ptipo-
jime pomoci plastové trubicky k tlakovému senzoru. Vznikne
uzaviena soustava (uzaviend nadoba).

Pist stiikacky nejprve pomalu tla¢ime co nejvice k otvoru, poté
jej pomalu tahneme od otvoru do maximalni hodnoty méfitel-
ného objemu 5 ml a opét jej tlacime do vychozi pozice (ptibliz-
n¢ 3 ml).

Sledujeme zménu tlaku plynu (vzduchu) v uzaviené nadobé
zménou jeho objemu za konstantni teploty a z grafického vy-
sledku pokusu uréime, za jakych podminek vznika v uzaviené
nadobé¢ podtlak ¢i pretlak plynu.

UKOLY

1.  Pted zahdjenim pokusu odhadnéte, ktery graficky vysledek bude pfiblizné odpovidat
provedenému pokusu. Své tvrzeni zdiivodnéte.
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Na zékladé provedeného pokusu dopliite nasledujici véty.
a) Jestlize pist vuzaviené nadobé tla¢ime Kk otvoru, pak se plyn pod pistem

................................................... , objem plynuse ... @ tlak plynu se

b)  Jestlize pist v uzaviené nadobé tahneme od otvoru, pak se plyn pod pistem

................................................... , objem plynu se ... @ tlak plynu se

Dopliite.
a) Jestlize je tlak plynu p Vv uzaviené nadobé vétsi nez atmosféricky tlak p,, pak

uvnitt NAdoby VZNiKa ... .

b)  Jestlize je tlak plynu p Vv uzaviené nadobé mensi nez atmosféricky tlak p,, pak

uvnitt nddoby vZnika ... .

Zakreslete vysledek vaSeho pokusu a popiste jednotlivé Casti grafu.
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1.  Podle postupu pokusu nejprve tlacime pist k otvoru stiikacky. V uzaviené nadobé
vznikne pretlak. To znamend, ze tlak uvniti stiikacky je vétsi nez atmosféricky tlak,
¢emuz odpovida grafické znazornéni v grafu 2.

2. a) Jestlize pist v uzaviené nadob¢ tlac¢ime K otvoru, pak se plyn pod pistem stlacuje,
objem plynu se zmensuje a tlak plynu se zvétsuje.
b)  Jestlize pist v uzaviené nadob¢ tahneme od otvoru, pak se plyn pod pistem rozpi-
nd, objem plynu se zvétsuje a tlak plynu se zmensuje.
3. a) Jestlize je tlak plynu p Vv uzaviené nadobé vétSi nez atmosféricky tlak p,, pak
uvnitf naddoby vznika pretlak.

b)  Jestlize je tlak plynu p Vv uzaviené nadobé mensi nez atmosféricky tlak p,, pak
uvnit nadoby vznika podtlak.



